

# ИСТОРИЯ СИБИРСКИХ КУПЕЧЕСКИХ ДИНАСТИЙ/ HISTORY OF SIBERIAN MERCHANTS' DYNASTIES



Серия «История»  
2012. № 2 (3), ч. 1. С. 229–234  
Онлайн-доступ к журналу:  
<http://isu.ru/izvestia>

---

ИЗВЕСТИЯ  
*Иркутского  
государственного  
университета*

---

УДК 9(С18Красн)

## **Красноярские купцы Ларионовы: история династии по материалам семейного архива**

Е. В. Комлева

*Институт истории СО РАН, г. Новосибирск*

Статья посвящена истории династии сибирских купцов Ларионовых с конца XVIII до начала XX в. на основе Юдинского фонда Государственного архива Красноярского края.

**Ключевые слова:** Сибирь, купеческая династия, торговые операции, капитал, Иркутск, Красноярск, семейный архив.

Изучение купеческих династий Сибири – одно из наиболее актуальных направлений современной историографии по истории сибирского купечества. В центре внимания исследователей такие крупные фигуры делового мира Сибири, как Сибиряковы, Баснины, Жернаковы, Ворсины, Ерофеевы и др. [22]. А вот о жизни и предпринимательской деятельности рядовых гильдейцев, никогда не обладавших крупными капиталами и не входивших в верхи местного купечества, в силу доступных источников, известно довольно мало. Восполнить этот пробел отчасти позволяют материалы рукописной коллекции красноярских купцов Ларионовых – своего рода семейного архива, отложившегося в Юдинском фонде Государственного архива Красноярского края. Этот уникальный комплекс документов, состоящий из 131 единицы хранения, включает документы делового характера, в которых нашла отражение предпринимательская и коммерческая деятельность разных членов этой семьи на протяжении более 100 лет, а также частную переписку, охватывающую период с конца XVIII до начала XX в. [3] Обращение к документам из коллекции Ларионовых, большинство из которых еще не введено в научный оборот, может во многом уточнить существующие представления об организации и механизмах ведения купеческой коммерции в Сибири, социокультурном облике купцов, истории повседневности сибирского города. На основе этих материалов можно также реконструировать историю купеческой династии красноярских купцов Ларионовых, восстановить их родословное древо [19, с. 33], узнать подробности о жизни и характере членов этого семейства.

В сохранившихся документах упоминаются пять поколений Ларионовых, представители трех из которых числились в купечестве. Наиболее ранние сведения относятся к Федору и Татьяне Ларионовым, во второй половине

XVIII в. входившим в иркутский посад. Федор Ларионов находился в родстве с семейством иркутского купца 3-й гильдии Емельяна Григорьевича Ларионова (1758–2.06.1807), в 1798 г. перешедшего в мещанство. Из писем Ларионовых видно, что к началу 1790-х гг. Федор умер, оставив вдову Татьяну Михайловну и четверых взрослых детей: сыновей Николая, Степана, Петра и дочь Февронью. Николай умер от «стоящей в горле» болезни в Иркутске 17 марта 1806 г. [2, л. 1], Петр занялся торговлей и стал купцом, Февронья прожила до 69 лет, но, так и не выйдя замуж, состояла при семье брата Петра, а после его смерти – при семье племянника Александра. Из всех детей наиболее ярко и, в то же время, трагично сложилась судьба Степана, который отправился искать счастья на Аляску, а осенью 1803 г. был назначен комендантом русской крепости Якутат [4, л. 1–2об.]. Видимо, возвращаться назад он не собирался, поскольку при живой жене, оставшейся в Иркутске, завел за океаном вторую семью [5, л. 1об.]. В 1804 или 1805 г. Степан погиб в ходе вооруженного столкновения с коренным населением – индейцами тлинкитами, которые вплоть до середины XX в. сохраняли принадлежавшие ему медную пушку, котелок и шпагу с ножнами [20].

Династия красноярских купцов Ларионовых берет начало от третьего сына Федора Ларионова – Петра, родившегося в 1760 г. В 1780-х гг. Петр Федорович служил в Иркутске приказчиком у богатых купцов Сибири и Европейской России. В коллекции Ларионовых отложились документы, свидетельствующие об этом периоде его жизни: товарные книги тотемского купца 1-й гильдии А. Г. Панова [6] и иркутского купца 2-й гильдии Н. П. Мыльниково [7], книги с записями расходов иркутского купца И. Д. Мичурина [8]. До наших дней дошло также несколько писем П. Ф. Ларионова, адресованных Николаю Прокопьевичу Мыльникову [9]. В этих письмах содержатся любопытные подробности о деятельности русских промысловиков, упоминаются выдающиеся личности, сыгравшие большую роль в освоении Тихоокеанского севера, – Н. П. Резанов и Г. И. Шелихов.

Накопив небольшой капитал, П. Ф. Ларионов сначала вошел в 3-ю гильдию иркутского купечества, а в конце 1795 г. – в 3-ю гильдию Красноярска, объявив капитал в 2010 руб. В начале XIX в. его торговые дела, видимо, шли не особенно хорошо, поскольку он то объявлял капитал и входил в купечество, то выбывал в мещанство. Однако, несмотря на это, он пользовался авторитетом среди красноярцев: два раза (в 1802–1805 гг. и 1817–1819 гг.) служил бургомистром, а также, во время отлучки красноярского городского головы, исполнял его обязанности (с 1 февраля 1802 г. по 8 апреля 1802 г.) [1, с. 188–189].

Основное занятие П. Ф. Ларионова составляла торговля разными товарами: скотом, хлебом, маслом, медом, салом, кожами, которые он преимущественно скупал «из разных рук» и отвозил на продажу в Иркутск. Насколько это было хлопотное дело видно из его «Тетради с записями товаров» от 1808 г., в которой подробно описываются затраты, связанные с закупкой скота в верховьях Енисея и перегона его до Иркутска. Например, в Красноярске «через Енисей за сплав скота разным людям 15-ти человекам» было отдано 15 руб., «земскому исправнику и штаблекарю за свидетельство скота» – 15 руб.,

«в Канском при свидетельстве скота и в Удинске господам начальствующим отдано» 5 руб., «на содержание, на хлеб и соль и на харчевое» 7 наемных человек, нанятых для доставки «скотин» из Красноярска в Иркутск, требовалось 20 руб. Платить приходилось и в непредвиденных случаях: так, «за починку моста на Алгашете, который изломали в прогон скота, отдано» 12 руб., в Зиме «за поимку лошади, коя убежала из табуна и отыскана крестьянами отдано им за привод оной» 2 руб. [10, л. 2об.-3об.]

Петру Федоровичу принадлежал также «отдельный от своего дому» мыловаренный завод, на котором в 1812 г. был занят один рабочий и изготовлено 150 пуд. Мыла [21, л. 92об.-93], а в середине 1820-х гг. с помощью двух работников вываривалось около 200 пуд. мыла в год [14, л. 1об.-2].

Еще одной сферой приложения капитала для Петра Федоровича служили подрядные операции: известно, что он брал подряды на строительство Благовещенской и Всесвятской церквей в Красноярске. Впрочем, эти подряды приносили не столько прибыль, сколько беспокойство – в архиве Ларионовых сохранились «Записка о растрате П. Ф. Ларионовым денег при строительстве Благовещенской церкви в Красноярске» [12] и «Дело о взыскании Красноярской городской думой денег по счетам со строителя Благовещенской церкви купца П. Ф. Ларионова» [13].

Помимо сведений о хозяйственной деятельности, некоторые письма Ларионовых освещают такой любопытный аспект жизни горожан конца XVIII – XIX в., как внутрисемейные взаимоотношения. Например, проживавшие в Иркутске вдовы братьев П. Ф. Ларионова и их дети почитали Петра Федоровича за старшего в роде. Так, письма двух его невесток – Анны Васильевны и Прасковьи Тимофеевны, а также племянника Ильи Николаевича наполнены жалобами друг на друга и просьбами разобраться в конфликте, возникшем из-за того, что они никак не могли поделить занимаемый ими дом. В марте 1806 г. недавно похоронившая мужа Анна Васильевна жаловалась: «... живущая со мной в доме невестка Парасковья Васильевна, несмотря на вопли и слезы осиротевших, чинит повседневно обиды и угнетения, называя все наше семейство подворниками, чем [...] усугубляет в нас печаль и огорчение, в рассуждении чего вас всепокорнейшее и прошу учинить ваше обо мне с семейством родственное сожаление о наносимых вышесказанной нашей невест[т]кой притеснениях и обид защитить» [2, л. 1–1об.]. Непререкаемый авторитет Петра Федоровича, как главы семейства, при этом подчеркивался частыми обращениями к нему «батюшка», «благодетель», словами «как вы решите, так и будет» и пр.

Сам Петр Федорович был женат на дочери красноярского отставного военного Михаила Елисеева – Екатерина Михайловна (1771–1841), от которой имел детей: Андрея, Ивана, Александра, Федосью, Александру. Первенец Петра Федоровича Андрей умер в младенчестве. Дочь Федосья вышла замуж за красноярского купеческого сына Александра Алексеича Сколкова.

Из двух доживших до взрослых лет сыновей П. Ф. Ларионова надежным помощником отцу довольно рано становится Иван Петрович. Переписка между этими двумя лицами, относящаяся к 1817–1828 гг., составляет значи-

тельный пласт корреспонденции в архиве Ларионовых. Их письма, скупые на какие-либо личные детали и подробности жизни, интересны, прежде всего, тем, что отражают организацию и механизмы ведения коммерции сибирских купцов. Они изобилуют сведениями о ценах на разные продукты и промышленные товары в Красноярске, Иркутске и Барнауле. Например, в 1822 г. Иван Петрович доносил из Иркутска: «... прибыли в Иркутск, Слава Богу, благополучно 21<sup>10</sup> ч. по утру – пристал на квартиру к тетушке. Масло продают барнаульцы в розницу 13 руб. 50 к. и 14 руб.» [11, л. 36] 23 августа 1817 г. Иван Петрович сообщал из Енисейска: «... ярмонга еще не началась, потому что из Тобольска товары не пришли, и верных слухов нету, когда будут в Енисейске; здесь же слухи носят, что из числа прочих павозков 1 с товарами тяжести 1000 пуд[ов] подмок» [2, л. 1]. В письме отцу от 20 февраля 1818 г. из Иркутска Иван Петрович жаловался на приказчика: «Я был болен с лишком 2 недели, никуда не ходил со двора, потому плохо и торговал, а Гаврило Петрович как-то к торговым делам не очень сроден и с покупателем обходится не так, как надобно – ныне же не тот год; а покупателям надобно кланяться, а у него шея стара, не гибка» [2, л. 6–6об.].

После смерти отца его сыновья Иван и Александр какое-то время состояли в совместном капитале. Затем Иван Петрович стал объявлять капитал по 3-й гильдии Красноярска, а в 1863 перешел во 2-ю гильдию. Вкладывал деньги в самые различные отрасли: в 1830-х гг. занимался розничной торговлей разными товарами в лавке гостиного двора, от отца унаследовал «домашнее мыловаренное заведение»; в 1850–1860-х гг. занимался кирпичным делом, изготовлением и продажей восковых свеч и мыла, виноторговлей, имел лавки в гостином дворе, держал пасеку в дер. Еловка; одно время был пайщиком Российско-Американской компании. Особым увлечением Ивана Петровича было пчеловодство, интерес к которому появился у него в 1820-х гг., – в коллекции Ларионовых сохранились журналы с его записями по этому предмету [15].

Как и отец, Иван Петрович пользовался авторитетом в Красноярске: служил заседателем в городском суде, городским судьей, дважды избирался городским головой. Иван Петрович женился на дочери красноярского купца К. П. Чебакова – Аграфена Константиновна, в браке с которой родились дети: Иван, Петр, Мария [1], умершая в младенчестве Елизавета [16, л. 20].

Младший брат Ивана Петровича – Александр – был женат на Анфисе Лаврентьевне, от которой имел детей: Петра, Федора, Георгия, Николая и Ольгу. После смерти Александра Петровича содержание его осиротевшей семьи взял на себя его старший брат Иван Петрович, который, видимо, не сильно баловал сноху и племянников, поскольку вдова покойного Анфиса Лаврентьевна несколько раз обращалась к нему с письмами, наполненными жалобами и угрозами. В 1866 г. Иван Петрович отвечал ей: «Письмо ваше чрез сторонние руки получил, а в другом читал, на которые уведомить того ж дни время не позволило, да и по слабости здоровья, но вы могли бы лично мне писать и прежде, а не чрез сторонние руки, а не угрожать – чрез это мало будет пользы, верно жалобы писать вам свойственно, а не письма, при сем

посылаю 80 руб. на содержание и прочие расходы Егору с тем, чтобы более двадцати руб[лей] в месяц не расходовать» [17, л. 1–1об.].

Начиная уже со второго поколения, Ларионовы, включая женщин, были грамотными людьми, с разносторонними интересами (например, Петр Федорович выписывал «Московские ведомости», Иван Петрович – российские газеты), однако они воспитывались и обучались на дому. Среди детей четвертого поколения этого семейства, родившихся во второй половине XIX в., были как те, кто, по старинке, получил «домашнее воспитание» (Иван Иванович), так и те, кто, в соответствии с духом времени, могли похвастаться полноценным высшим образованием. Известно, что Петр и Георгий Александровичи обучались в Томской гимназии [18], с золотыми медалями окончили Санкт-Петербургский университет и поступили на службу: Петр – стряпчим, Георгий – коллежским асессором [1].

Иван Иванович (1840–1906) в 1870–1900-х гг. состоял во 2-й гильдии Красноярска, занимался торговлей, вместе с братом Петром, также купцом 2-й гильдии, держал воскобойный и свечной заводы, служил кандидатом красноярского городского судьи, городским головой, старшим членом городской управы, товарищем красноярского купеческого старосты. Петр Иванович в 1871–1874 гг. был заседателем в городском суде, с 1897 г. три трехлетия служил старостой красноярского Воскресенского собора [19, л. 87об.].

Георгий Александрович (р. 1852) в 1889 г. записался в красноярское купечество. В 1880-х гг. – член Красноярской городской управы; в 1893 состоял гласным городской думы и кандидатом на пост городского головы, работал маклером и нотариусом в Красноярске [1].

О представителях пятого поколения Ларионовых известно очень мало – это потомки Петра Ивановича и его супруги Акулины Николаевны: Сергей (р. 1888) и Александра (р. 1880). Пока не удалось отыскать сведений о том, состояли ли они в купечестве, чем занимались и как жили.

Таким образом, материалы рукописной коллекции красноярских купцов Ларионовых предоставляют возможность проследить историю этой семьи на протяжении нескольких поколений. Однако на сегодняшний день обработана лишь небольшая часть этих уникальных источников, «угасающий» текст многих из которых создает дополнительные трудности при расшифровке. Без сомнения, дальнейший анализ деловых документов и частных писем из собрания Ларионовых позволит восстановить многие неизвестные пока подробности их быта, взаимоотношений и предпринимательства.

1. Быкоя Г. Ф., Комлева Е. В., Погребняк А. И. Енисейское купечество в лицах. Новосибирск, 2012. С. 188–189.

2. ГАКК. Ф. 796. Оп. 1. Д. 4474. Л. 1.

3. ГАКК. Ф. 796. Оп. 1. Д. 4418–4549

4. ГАКК. Ф. 796. Оп. 1. Д. 4473. Л. 1–2 об.

5. ГАКК. Ф. 796. Оп. 1. Д. 4477. Л. 1 об.

6. ГАКК. Ф. 796. Оп. 1. Д. 4418, 4419, 4420.

7. ГАКК. Ф. 796. Там же. Д. 4428

8. ГАКК. Ф. 796. Оп. 1. Д. 4424.

9. ГАКК. Ф. 796. Оп. 1. Д. 4463.
10. ГАКК. Ф. 796. Оп. 1. Д. 4439. Л. 2 об. – 3 об.
11. ГАКК. Ф. 796. Оп. 1. Д. 4471. Л. 36.
12. ГАКК. Ф. 796. Оп. 1. Д. 4443.
13. ГАКК. Ф. 796. Оп. 1. Д. 4444.
14. ГАКК. Ф. 796. Оп. 1. Д. 4447. Л. 1 об. – 2
15. ГАКК. Ф. 796. Оп. 1. Д. 4457, 4459.
16. ГАКК. Ф. 796. Оп. 1. Д. 4495. Л. 20.
17. ГАКК. Ф. 796. Оп. 1. Д. 4483. Л. 1–1 об.
18. ГАКК. Ф. 796. Оп. 1. Д. 4458.
19. ГАКК. Ф. 155. Оп. 1. Д. 10. Л. 87 об.
20. *Комлева Е. В.* Петр Федорович Ларионов: история «обыкновенного» купца // *Личность в истории Сибири XVIII–XX веков.* Новосибирск, 2007. С. 33.
21. *Корсун С. А.* Русское наследие на Аляске // [www.vancouver.ru/rak/nasledie-alaska.htm](http://www.vancouver.ru/rak/nasledie-alaska.htm)
22. РГИА. Ф. 18. Оп. 2. Д. 62. Л. 92 об. – 93.
23. *Деловая элита старой Сибири: исторические очерки.* Новосибирск, 2005.

## **The Larionovs, Merchants from Krasnoyarsk: History of the Dynasty on the Materials of the Family's Archive**

E. V. Komleva

*Institute of History of the Siberian Branch of the Russian Academy of Sciences, Novosibirsk*

The article concerns the history of the Siberian merchants' dynasty, the Larionovs from the end of the XVIIIth up to the early XXth c. The analysis was done on the materials from the Yudin's Fund of the State Archive of the Krasnoyarsk Territory.

**Key words:** Siberia, merchants' dynasty, trade operations, capital, Irkutsk, Krasnoyarsk, family's archive.

*Комлева Евгения Владиславовна – кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Института истории СО РАН, 630090, Новосибирск, ул. Николаева, 8, тел. (383)363-01-05, e-mail: violan\_05@mail.ru*

*Komleva Evgenia Vladislavovna – Candidate of Historical Sciences, Senior research associate, the Institute of History of the Siberian Branch of the Russian Academy of Sciences, 630090, Novosibirsk, Nikolayev St., 8, phone (383)363-01-05, e-mail: violan\_05@mail.ru*